
 

 

 

 

 

182 

 

Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 24 settembre 2018 

Presenti: Carraro, Calvelli, Cellini, De Marchis, Donolato, Fullin, Niero, 

Pasqualon, Semenzato. 

Assenti: Barbiero, Ferrini, Geromin, Grosso, Scibilia, Vassallo (giustificati). 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 24 settembre 2018 presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a 

Mestre, con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Attività Fondazione 

6) Anticorruzione e trasparenza 

7) Varie ed eventuali 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri Calvelli, Cellini, De Marchis, 

Donolato, Fullin, Pasqualon, Semenzato, il Presidente dichiara aperta la 

seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

dello 10.09.2018, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo,  
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relativi alla seguente nuova iscrizione: 

Cognome  Nome 
Luogo di  
nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 

SABBADIN  Marta Mirano VE 26.03.1990 Civile Padova 2017 4816 A 1 90 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.280, dei quali 10 sospesi, 

oltre a 5 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

Il Vice Presidente prende la parola per esporre le comunicazioni. 

a) Con Circolare n. 289/XIX Sess il CNI richiama l’evento Treviso Forensic 

2018 che si terrà dal 26 al 28 settembre p.v. e invita i Presidenti degli Ordini 

a segnalarlo alle proprie Commissioni Forensi. 

b) La Consigliera di Parità Metropolitana invita al Convegno “Welfare e 

Territorio - Reti locali tra crescita e coesione”. 

Il Consiglio dispone che ne venga informata l’ingegnere Grosso. 

c) La FOIV ha trasmesso il verbale della seduta di Consiglio tenutasi il 5 

settembre u.s.  

Il Presidente riassume gli argomenti trattati. 

d) IPE, Associazione Nazionale Ingegneri per la Prevenzione e le 

Emergenze, comunica che darà anch’essa il proprio contributo alla 

manifestazione “Diamoci una scossa” che si terrà il 30 settembre p.v., nel 

mentre invece INARSIND, Associazione di Intesa Sindacale degli Architetti 

e Ingegneri Liberi Professionisti Italiani, ribadisce la propria contrarietà 

all’iniziativa, informando che nessuno dei dodici Ordini degli Ingegneri 

della Lombardia vi aderirà. 

Il Consiglio ne prende atto. 

e) La  Città di  Portogruaro  ha concesso  il proprio  patrocinio  all’iniziativa  
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“Giornata nazionale della prevenzione sismica” programmata per il 30 

settembre p.v. e che prevede l’allestimento di uno dei punti informativi 

proprio a Portogruaro. 

f) Con Circolare n. 288/XIX Sess il CNI ha trasmesso in allegato la Guida 

operativa all’utilizzo dell’Eco Bonus e del Sisma Bonus con richiesta di 

opportuna opera di divulgazione sia della Guida che degli aspetti connessi 

non solo verso gli iscritti, ma anche nei confronti della cittadinanza. 

Il Consiglio ne dispone l’invio a tutti i Consiglieri e la pubblicazione sulla 

news-letter. 

g) Facendo seguito alla Circolare n. 260/2018 il CNI informa che la propria 

incaricata, dottoressa Daniela Di Giambattista, provvederà a prendere 

contatti con l’Ordine nell’ambito del programma di allestimento della 

Biblioteca CNI. 

Il Consiglio designa l’ingegnere Calvelli quale referente per l’iniziativa. 

h) L’Agenzia delle Entrate ha trasmesso una nota riguardante la 

contestazione di sanzione per ritardata presentazione di dichiarazione Docfa 

in caso di errata indicazione della data di fine lavori riportata su tale 

dichiarazione. 

Il Consiglio ne prende visione. 

i) L’ingegnere Paolo Donelli ha inviato un resoconto della riunione che il 

Gruppo UNI di Acustica ha tenuto il 6 settembre u.s., unitamente a copia di 

un documento che sarà oggetto di prossima votazione. 

l) Con Circolare n. 287/XIX Sess il CNI fornisce informazioni sul 

Seminario nazionale sulla sicurezza, organizzato in collaborazione con 

l’INAIL,  che  si  terrà  presso  il  Centro  Cardinale  Urbani di Zelarino il 28  
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settembre p.v. 

m)  L'Ordine di Avellino ha chiesto al CNI il riconoscimento dei CFP 

per i professionisti aderenti alla Giornata Nazionale della Prevenzione 

Sismica. 

n) L'Unione Provinciale Artigiani di Venezia convoca per il 25 settembre 

p.v., direttamente presso il Condominio San Giovanni ubicato a Mestre, la 

squadra di tecnici designata per l’analisi progettuale e lo studio di fattibilità 

del terzo progetto dimostrativo di riqualificazione energetica, architettonica 

e sismica. 

Il Consiglio esprime rammarico per non essere stato avvertito in tempo utile 

tale da consentire la designazione di un proprio iscritto, da individuare tra i 

professionisti aderenti all’iniziativa e all’uopo formati, ed invita l’ingegnere 

Cellini, se disponibile, a partecipare all’incontro almeno in veste di 

osservatore. 

Alle ore 18,30 l’ingegnere Niero entra in Consiglio 

o) Lo Studio Alicini ha convocato l’Assemblea Straordinaria del 

Condominio Torre Eva per il giorno 3 ottobre p.v. 

Il Consiglio delega a parteciparvi in rappresentanza dell’Ordine l’ingegnere 

De Marchis o, in caso di sua impossibilità, il dottor Bovo. 

p) La Marsilio Editori e l’Università Ca’ Foscari invitano alla presentazione 

del libro “In Domo Foscari – Memorie e immagini di un Ateneo” che si terrà 

il primo ottobre p.v. a Ca’ Foscari. 

Il Consiglio delega a rappresentare l’Ordine l’ingegnere Calvelli. 

q) La Commissione Lavori Pubblici informa che sta prendendo contatti con 

broker assicurativi per l’organizzazione di un Seminario riguardante le 
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polizze assicurative per dipendenti sia di pubbliche amministrazioni che di 

aziende private che operano nel settore dei lavori pubblici. 

r) L’ingegnere Ivan Antonio Ceola ha comunicato che a seguito della 

chiusura della partita IVA dallo scorso 31 luglio è stato cancellato 

dall’elenco degli iscritti ad Inarcassa, con conseguente decadenza da 

Delegato in rappresentanza degli Ingegneri dell’Ordine della Provincia di 

Venezia. 

Il Consiglio ne prende atto. 

s) L’ingegnere Pietro Balugani, Consigliere dell’Ordine di Modena, ha 

trasmesso una propria nota con la quale ironizza sulle considerazioni 

espresse nella memoria redatta dall’ingegnere Pasqualon sul recente crollo 

del viadotto sul Torrente Polcevera a Genova. 

Il Consiglio ne prende visione, reputando poi lo scritto non meritevole di 

considerazione. 

t) L’ingegnere De Marchis riferisce che le 40 sedie con ribaltina della sala 

corsi per le quali è mancata la possibilità di certificarne la rispondenza alla 

normativa di prevenzione incendi, risultano di proprietà della Fondazione la 

quale ha pertanto provveduto a deliberarne la sostituzione. 

Il Consiglio ne prende atto. 

4) Deliberazioni varie 

2018/168) L'ingegnere ………………, che ha ottemperato in ritardo al 

pagamento della quota di iscrizione 2018, contesta la maggiorazione di 

20,00 euro, adducendo la scusante di non aver mai ricevuto avviso e 

solleciti di pagamento e ne chiede pertanto il rimborso. 

Il  Consiglio,  verificato  che  eventuali problemi di comunicazione risultano  



 

 

 

 

 

187 

 

imputabili unicamente al mancato aggiornamento dei propri dati da parte 

dell’iscritto, delibera la non accoglibilità della richiesta dell’ingegnere 

……….., anche per rispetto e coerenza nei riguardi degli altri colleghi che 

hanno provveduto a corrispondere tale penalità. 

2018/169) Il Tribunale di Genova ha comunicato che in data 7 settembre 

u.s. è stato dichiarato il fallimento della S.p.a. QUI!Group, emettitrice dei 

buoni pasto QUI!Ticket. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera di rimborsare al personale l’importo 

corrispondente ai buoni non erogati, disponendo che si provveda poi ad 

individuare una nuova Società emettitrice di buoni pasto secondo la vigente 

normativa. 

Il Consiglio delibera, altresì, di corrispondere al personale l’importo dei 

buoni maturati fino alla corresponsione dei ticket forniti dal nuovo 

affidatario. 

2018/170) L’ingegnere Campaci propone, a nome della Commissione 

Giovani, l’adozione della definizione anagrafica di “Giovane Ingegnere” 

con la dicitura “Laureato in ingegneria e abilitato all’esercizio della 

professione di ingegnere, sia esso non ancora iscritto all’Ordine, che 

compia fino a 35 anni nel corso dell’anno corrente (Under 35)”. 

Il Consiglio delibera di approvare la richiesta nella sua sostanza, apportando 

le opportune limature correttive al testo proposto. 

2018/171) Facendo seguito al mandato ricevuto l’ingegnere Geromin ha 

esaminato nel dettaglio le specifiche esperienze maturate nel settore da parte 

dei candidati che hanno segnalato la propria disponibilità ad essere inseriti 

nell’elenco di esperti  per perizie e consulenze su “Industria 4.0”, redigendo  
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un relativo prospetto. 

Il Consiglio, preso atto delle indicazioni riportate dall’ingegnere Geromin e 

valutata la competenza caso per caso, delibera l’istituzione del suddetto 

Elenco con l’iscrizione degli ingegneri: Alberto Bulzatti, Loris Favero e 

Stefano Rizzato. 

2018/172) L’ingegnere …………………. ha rassegnato le dimissioni dalla 

Commissione ……………. per sopraggiunti impegni di lavoro. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera la cancellazione dell’ingegnere …… 

dalla Commissione …………….. 

2018/173) L’ingegnere …………………….. chiede l’esonero dall’obbligo 

dell’aggiornamento professionale per grave malattia. 

Esaminata la documentazione allegata alla domanda il Consiglio ne 

riscontra la legittimità e delibera di concedere all’ingegnere ………………, 

come previsto dall’art. 11.3 “Gravi malattie invalidanti” del Testo Unico 

2018 per l’aggiornamento della competenza professionale, una riduzione del 

50% del numero dei CFP da conseguire entro l’anno solare, fino al 

superamento delle cause invalidanti riconosciute. 

2018/174) L’ingegnere ……………., che sta frequentando un corso di 

laurea magistrale in Ingegneria Civile, chiede il riconoscimento come CFP 

dei CFU conseguiti nell’anno in corso. 

Esaminata la documentazione allegata alla domanda il Consiglio ne 

riscontra la legittimità e delibera di concedere all’ingegnere ……………. il 

riconoscimento dei CFP nel limite massimo annuo di 15. 

2018/175) L’Ordine di Padova informa che il 4 ottobre p.v. terrà il 

Convegno “Le nuove prospettive dei metodi di progettazione e delle 
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modellazioni di incendio” che sarà anche divulgato gratuitamente in diretta 

streaming. 

Il Consiglio delibera di aderire all’iniziativa e di promuovere il Convegno 

inserendolo in piattaforma al fine di poter concedere i CFP a coloro che 

parteciperanno all’evento in streaming. 

2018/176) L’ingegnere ……………………… ha comunicato di voler 

rassegnare, per ragioni strettamente personali, le dimissioni dalla 

Commissione ……………. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera la cancellazione dell’ingegnere 

…………. dalla Commissione …………….. 

2018/177) I seguenti professionisti: ingegneri ……………….., …………. 

………………, …………… e …………….. hanno segnalato la propria 

disponibilità ad accogliere studenti tirocinanti nei propri studi, nell’ambito 

dell’iniziativa “Alternanza scuola lavoro” concordata con l'autorità 

scolastica. 

Il Consiglio delibera che vengano inseriti in un Elenco appositamente 

predisposto per detta funzione, nel quale, su proposta del Presidente, viene 

iscritto anche l’Ordine medesimo. 

2018/178 ) A seguito di ricerca di interesse tra gli iscritti, dieci colleghi 

hanno segnalato la propria disponibilità ad espletare le indagini diagnostiche 

per la verifica di stabilità dei controsoffitti, degli elementi appesi collegati al 

solaio e del rischio di sfondamento dei solai, richieste per i propri immobili 

da Poste Italiane. 

Il Consiglio delibera di incaricare l'ingegnere Pasqualon di esaminare nel 

dettaglio le capacità professionali dichiarate dai candidati per espletare detta  
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specifica attività e di riferirne successivamente al Consiglio. 

2018/179) La Società Pixartprinting ha formulato un costo di euro 436,30 

IVA compresa a seguito dell’ordinativo di 5.000 depliant da utilizzare per la 

“Giornata Nazionale della Prevenzione Sismica”. 

Il Consiglio delibera di ratificare la spesa suddetta. 

2018/179) Il precedente Consiglio di Disciplina aveva trasmesso, in fase di 

chiusura della propria attività, la sentenza adottata nel procedimento aperto 

nei confronti dell’ingegnere ……………………, cui veniva comminata la 

sanzione della sospensione per tre giorni, facendo carico all’Ordine di 

Venezia dei successivi adempimenti. 

Avverso tale sentenza vigeva il diritto di impugnazione dinnanzi al CNI 

entro il termine di trenta giorni dall’avvenuta notifica. 

Preso atto che nelle more della formale costituzione del nuovo Consiglio di 

Disciplina la sentenza non ha avuto notifica, il Consiglio, atteso il tempo 

intercorso, ne delibera la decadenza dell’esecutività per decorrenza dei 

termini. 

5) Attività Fondazione 

2018/180) La Fondazione ha presentato le seguenti attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale di prossima attuazione: 

a) Corso “Elettrodinamica e chimica fisica dell’acqua liquida e nuovi 

scenari applicativi” della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 20 novembre 

2018 presso la sede dell’Ordine. 

b) Seminario gratuito CIFI “Gli impianti di sicurezza ferroviari” della 

durata di 3 ore, che si terrà il giorno 26 ottobre 2018 presso la sede 

dell’Ordine. 
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c) Seminario gratuito “Sicurtech Village Tour – La prevenzione incendi 

all’insegna del cambiamento” della durata di 7 ore, che si terrà il giorno 14 

novembre 2018 presso l’Hotel Laguna Palace di Mestre. 

d) Corso “Soft Skill del Project Manager: Esercitare la leadership” della 

durata di 8 ore, che si terrà il giorno 16 ottobre 2018 presso la sede 

dell’Ordine. 

e) Corso “Soft skill del Project Manager: Il team building” della durata di 8 

ore, che si terrà il giorno 25 ottobre 2018 presso la sede dell’Ordine. 

f) Seminario gratuito “Project Manager: come farne una professione” 

della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 9 ottobre 2018 presso la sede 

dell’Ordine. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione. 

6) Anticorruzione e trasparenza 

In ottemperanza alle procedure normative vigenti sono stati segnalati 

all’Autorità competente i contratti di consulenza e servizi sottoscritti con 

l’ingegnere Alberto Bulzatti e con lo Studio di Commercialista Giorgiutti, 

incarichi sotto soglia per i quali è consentito l’affidamento diretto. 

La seduta termina alle ore 19,45. 

 


